

新论

坚持以美育人、以文化人

推动青少年全面发展

高鹏

以美育人非一日之功，需要脚踏实地、久久为功，从开齐开足上好美育课入手，构建以学生发展为中心的教学模式

美育是审美教育，更是情操教育和心灵教育，对于立德树人具有不可替代的作用。习近平总书记强调，要全面加强和改进学校美育，坚持以美育人、以文化人，提高学生审美和人文素养。

中华优秀传统文化中，蕴含着丰富的美育思想。“兴于诗，立于礼，成于乐”的论断，从中华传统美育的角度，阐明了诗歌、礼仪、乐舞之间的关系。朱光潜先生也提出：“要求人心净化，先要求人生美化。”

移动互联网的发展、智能手机的普及，给美育工作带来新的契机。新科技的出现，重新激发了经典作品的活力，让生活空间与美育空间联系更加紧密。

面向未来，应进一步健全面向人的学校美育育人机制，让所有在校学生都享有接受美育的机会，并以创新意识不断丰富和改进美育工作。

美育工作者要以“十年树木、百年树人”的耐心，为学生引路，把美的种子播撒在学生心中，才能不断提高学生审美和人文素养，从而强化美育育人实效。

(作者为北京师范大学未来设计学院院长)

找准“一带一路”建设和“双一流”建设的契合点

梁木

在第三次“一带一路”建设座谈会上，习近平总书记强调“要深化人文交流，形成多元互动的人文交流大格局”，对“一带一路”建设提出了新的要求。

高等教育是科技生产力、人才资源和创新动力的重要结合点。如何更好发挥高等教育对“一带一路”建设的人才、人文、技术支撑作用，同时又在国际合作中促进高等教育行稳致远，是一项重大的时代课题。

明确理念，凝聚认识，才能集聚自觉行动的磅礴力量。“一带一路”为高等教育在更高层次、更大范围推进教育国际交流合作提供了战略机遇。

理顺机制，给足动力，才能联动、集成、高效开展工作。政府部门做好顶层设计、政策支持、平台搭建等工作，推动高校国际合作。高校结合办学实际和学科特色、优势，紧跟国家经济社会发展与“一带一路”建设需求。

面向世界、面向现代化、面向未来，在“一带一路”国际合作中，高校需要有大视野、大格局。找准“一带一路”建设和“双一流”建设的契合点，整合、衔接现有的相关资源和平台，积极探索科学高效的管理、运行方式。

(作者单位：西北大学马克思主义学院)

本版邮箱：rmbpl@163.com (来稿请注明栏目名)

本版责编：李拯 盛玉雷 尹双红

坚持“一国两制”和推进祖国统一

——新时代中国特色社会主义的伟大成就⑬

本报评论部

奋斗重大成就和历史经验的决议》，从13个方面总结新时代中国特色社会主义的伟大成就，其中一个重要方面就是坚持“一国两制”和推进祖国统一。

香港、澳门回归祖国后，重新纳入国家治理体系，走上了同祖国内地优势互补、共同发展的宽广道路，“一国两制”实践取得举世公认的成功。以习近平总书记为核心的党中央强调，必须全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，坚持和完善“一国两制”制度体系，坚持依法治港治澳，维护宪法和基本法确定的特别行政区宪制秩序，落实中央对特别行政区全面管治权，坚定落实“爱国者治港”“爱国者治澳”。

提出“实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要香港、澳门与祖国内地坚持优势互补、共同发展”。中国梦是两岸同胞共同的梦，需要大家一起来圆梦，站在民族复兴的战略高度推进“一国两制”事业；把“坚持‘一国两制’和推进祖国统一”确定为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的重要内容，凸显港澳工作和对台工作在党和国家工作全局中的重要地位；强调“把坚持‘一国’原则和尊重‘两制’差异、维护中央对特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高特别行政区自身竞争力结合起来”，指明“决定两岸关系走向的关键因素是祖国大陆发展进步”。

党的十八大以来，习近平总书记从战略和全局高度就坚持“一国两制”和推进祖国统一提出的新理念新思想新战略，为做好港澳工作和对台工作指明了方向、提供了遵循。

以习近平总书记为核心的党中央审时度势，作出健全中央依照宪法和基本法对特别行政区行使全面管治权、完善特别行政区宪法和基本法实施相关制度机制的重大决策，推动建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制、制定《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》、完善香港特别行政区选举制度，落实“爱国者治港”原则，支持特别行政区完善公职人员宣誓制度。中央人民政府依法设立驻香港特别行政区维护国家安全公署，香港特别行政区依法设立维护国家安全委员会。中央坚定支持香港特别行政区依法止暴制乱、恢复秩序，支持行政长官和特别行政区政府依法施政，坚决防范和遏制外部势力干预港澳事务，严厉打击分裂、颠覆、渗透、破坏活动。全面支持香港、澳门更好融入国家发展大局，高质量建设粤港澳大湾区，支持港澳发展经济、改善民生，增强港澳同胞国家意识和爱国精神。这一系列标本兼治的举措，推动香港局势实现由乱到治的重大转折，为推进依法治港治澳、促进“一国两制”实践行稳致远打下了坚实基础。

解决台湾问题、实现祖国完全统一，是党矢志不渝的历史任务，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。党把握两岸关系时代变化，丰富和发展国家统一理论和对方方针政策，推动两岸关系朝着正确方向发展。习近平总书记就对台工作提出一系列重要理念、重大政策主张，形成新时代党解决台湾问题的总体方略。推动实现1949年以来两岸领导人首次会晤、两岸领导人直接对话沟通；秉持“两岸一家亲”理念，推动两岸关系和平发展、融合发展，出台一系列惠及广大台胞的政策，加强两岸经济文化交流合作；坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂行径，坚决反对外部势力干涉，牢牢把握两岸关系主导权和主动权……可以说，祖国完全统一的时和势始终在我们这一边。台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决，这是中华民族历史演进大势所决定的，更是全体中华儿女的共同意志。

维护国家主权和领土完整，实现祖国完全统一，是全体中华儿女共同愿望，是中华民族根本利益所在。实践证明，有中国共产党的坚强领导，有伟大祖国的坚强支撑，有全国各族人民包括香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞和台湾同胞的同心协力，香港、澳门长期繁荣稳定一定能够保持，祖国完全统一一定能够实现。

人民观点

一系列标本兼治的举措，推动香港局势实现由乱到治的重大转折，为推进依法治港治澳、促进“一国两制”实践行稳致远打下了坚实基础

祖国完全统一的时和势始终在我们这一边。台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决，这是中华民族历史演进大势所决定的

“一国两制”是中国特色社会主义的一个伟大创举，是中国为国际社会解决类似问题提供的一个新思路新方案，是中华民族为世界和平与发展作出的新贡献，凝结了海纳百川、有容乃大的中国智慧。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年

人民时评

切实保障农民工合法权益

李思辉

我国有近3亿农民工，春节前他们能否顺利拿到“辛苦钱”，回家过个好年，不仅事关亿万家庭的幸福，也关乎社会稳定和公平正义。临近年终岁尾，如何保障农民工等劳动者不被欠薪，受到人们的广泛关注。

习近平总书记强调，“全社会都要关心关爱农民工，要坚决杜绝拖欠、克扣农民工工资现象，切实保障农民工合法权益”。近年来，从刑法修正案(八)将恶意欠薪入刑，到明确“拒不支付劳动报酬罪”的定罪量刑标准；从对拖欠工资违法失信单位实行联合惩戒，到开展根治欠薪冬季专项行动……党和政府高度重视解决欠薪问题，切实保障农民工合法权益，充分体现了以人民为中心的发展思想，彰显了治理力度和温度。

前不久，国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室印发《关于开展根治欠薪冬季专项行动的通知》，决定从2021年11月1日至2022年春节前，以工程建设领域和其他欠薪易发多发行业企业为重点，在全国范围对欠薪问题实施集中专项治理。《通知》要求，对查实的欠薪问题要在2022年春节前全部办结。目前，北京、天津、广东、湖北等多个省份正在加强根治欠薪，不断取得实效。

经过多年整治，我国劳动者尤其是农民工欠薪高发多发的现象得到明显遏制，全国查处的欠薪案件数、拖欠农民工工资总额及涉及人数均逐年下降。2020年各地人社部

门劳动保障监察机构共办结工资类案件5.5万件，为64.8万名劳动者追发薪酬65.2亿元，涉及人数及金额同比分别下降22%、18%。欠薪的情况逐渐减少，因欠薪造成的诉讼、群体性事件发生率不断下降。这与党和政府坚持把保障农民工合法权益不受侵害放在突出位置紧密相关，与一年接一年坚持不懈地开展“清欠行动”密不可分。

根治欠薪，一方面需要持续探索完善建筑行业农民工实名制、落实农民工工资保证金、将欠薪者列入“黑名单”等政策措施，不断扎紧制度篱笆、夯实根治欠薪的制度基础；另一方面，也要坚持开展专项行动，抓住元旦、春节等重要时间节点。发现一起及时解决一起、严肃惩治一起，绝不姑息，通过反复抓、抓到底，就能保持治理欠薪的高压态势。

每一份工资，都事关个人权益、美好生活。近年来，一些地方不仅年底积极开展冬季清欠行动，而且年中就开始了着手解决拖欠农民工工资问题，体现了把功夫下在日常的主动性。这也启示我们，在解决劳动者被欠薪等问题上，既要高度重视年底的“清零”，也不能忽视常态化的监管、治理。向制度要动力，把工作做在前头、做在平时，注重风险防范，及时发现、着力解决问题，才能切实提高治理能力与水平，维护好劳动者合法权益，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。



近日，住建部组织编制了《“农村自建房安全常识”一张图》，在选址、地基基础、施工安全等方面对农村自建房建造进行安全提示。各地加强乡村建设工匠培养，今年有4万多人参加相关培训。加强安全宣传、注重人才培养，这些都有利于帮助农民群众筑牢安全保障。

这正是：培育能工巧匠，筑牢自建房。确保公共安全，能把乡村扮靓。

曹一图 燕陆文

大家谈

推动全会精神落地生根

宣讲团宣讲员奔赴一线，把全会精神送到人民群众身边。

增强宣讲活动的吸引力、感染力、号召力，有利于推动全会精神更好地深入基层、深入人心。以深入浅出、通俗易懂的方式把怎么看、怎么学、怎么做讲清楚，能够最大程度调动干部群众学思践悟的积极性，从而更好地鼓舞党员干部群众从党的百年奋斗历程中不断汲取智慧和力量，为奋进新征程注入不竭动力。

随时学 指尖学

张莉宏

学习好、运用好、贯彻好党的十九届六中全会精神，不仅要及时学、集中学，还要结合实际工作节奏创新学习方法，让党员干部随时随地上课。

在学中做 在做中学

蒋文军

“党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民，人民是党执政兴国的最大底气”，党的十九届六中全会把“坚持人民至上”概括为

深入群众 深入人心

徐之

马克思指出：“理论一经掌握群众，也会变成物质力量”。以科学理论为指导，群众实践就能焕发改造世界的强大力量。理论宣讲，正是将科学理论转化为物质力量的重要桥梁。

在浙江省，桐庐县荻山村民族村“畲娘子”宣讲团的姑娘们打着快板，描述畲乡百姓实现共同富裕的发展蓝图；在桐乡市石门镇民联村，宣讲员用洪亮的“三跳”唱词，和村民一起回顾党的百年奋斗的伟大历程；在嵯州市三江街道，宣讲员将党的十九届六中全会精神与当地红色基因传承的故事结合讲述，获得大家阵阵掌声……一段时间以来，浙江各地广泛开展大宣讲，基层

宣讲团宣讲员奔赴一线，把全会精神送到人民群众身边。